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باد کند خانه اش خراب سوم جهان 
 
جاییست که هر کس بخواهد مملک تش را ا

باد کند باید برای ویرانی مملک تش بکوشدمی 
 
.شود و هر کس بخواهد خانه اش را ا

:پروفسور دک تر محمود حسابی



.سود ناخالص عبارتست از تفاوت بین بهای تمام شده کالای فروش رفته و درآمد حاصل از فروش* 

:تغییرات غیرمنتظره در سود ناخالص میتواند در نتیجه هر یک از موارد زیر و یا ترکیبی از موارد زیر باشد

تغییر در عوامل بهای تمام شده شامل مواد مستقیم،دستمزد مستقیم و سربار کارخانه-1

تغییر در قیمت فروش محصولات -2

:تغییر در حجم کالاهای فروش رفته شامل-3

تغییر در تعداد کالای فروش رفته-الف

.نامیده می شود« ترکیب فروش»یا تغییر در « ترکیب محصول»تغییر در نوع کالای فروش رفته که غالباً تغییر در -ب
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:روشهای تجزیه و تحلیل سود ناخالص

در این روش ارقام سال گذشته به عنوان مبنا یا استاندارد برای انجام کلیه مقایسه : تجزیه و تحلیل سود ناخالص بر مبنای ارقام سال گذشته-1

.ها، مورد استفاده قرار می گیرد

:به صورت زیر باشد2و 1فرض کنید بخشی از صورتحساب سود و زیان شرکت فرشته برای سالهای  x

xتغییرات 213 113 شرح

2.000+ 14.000 12.000 فروش خالص

1.000- 11.000 10.000 بهای تمام شده کالای فروش رفته

1.000+ 3.000 2.000 سود ناخالص

ریال افزایش داشته 1.000ریال و 2.000بترتیب مبلغ 113در مقایسه با سال 213فروش ها و بهای تمام شده کالای فروش رفته سال 
.ریال شده است1.000است که مجموعاً باعث افزایش سودناخالص به مبلغ 

.به عنوان مبنا برای انجام کلیه مقایسه ها مورد استفاده قرار گرفته است1در تجزیه و تحلیل تغییرات در سود ناخالص سال   x

x

x

x

x
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:تجزیه و تحلیل سود ناخالص بر مبنای بودجه و هزینه های استاندارد-2

همانطور .در این روش ارقام واقعی و ارقام بودجه شده و هزینه های استاندارد و اثرات آنها بر سود ناخالص تجزیه و تحلیل می شود

.که بیان شد استفاده از این روش نتایج مؤثر تر و صحیح تری را نسبت به روش قبلی در اختیار قرار می دهد
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انحرافات سود ناخالص 4

انحراف سود ناخالص

انحراف بهای تمام شده انحراف فروش

B حجم بهای تمام شده انحراف  انحراف نرخ بهای تمام شدهانحراف نرخ فروش

انحراف اندازه بازار

انحراف ترکیب فروش

a فروش انحراف حجم 

انحراف سهم بازار

a+B انحراف حجم سود ناخالص

انحراف ترکیب سود ناخالص انحراف حجم فروش نهائی

انحراف مقدار فروش

سطح صفر

1سطح 

2سطح 

3سطح 

4سطح 





.با توجه نمودن به مثال جامع زیر انحرافات مطرح شده در اسلاید قبل را مورد تجزیه و تحلیل قرار می دهیم

جهت تجزیه و تحلیل سود ناخالص در سال .شرکت تولیدی نگین دو نوع محصول تولید و به بازار عرضه می کند

:اطلاعات مربوط به محصولات به شرح زیر جمع آوری شده است1394
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ریال-بهای تمام شده ریال-قیمت فروش واحد-حجم فروش محصول

1.500بودجه شدهاطلاعات 2.000 4.000 مانتو

2.000 3.000 6.000 بتا

ریال-بهای تمام شده ریال-قیمت فروش واحد-حجم فروش محصول

1.600واقعیاطلاعات 2.200 4.400 آلفا

2.100 2.900 5.500 بتا

واحد-حجم فروش واقعی واحد-حجم فروش بودجه ای محصول

18.000وضعیت فروش بازار 20.000 آلفا

105.750 80.000 بتا



:مطلوبست
محاسبه انحراف سود ناخالص-1

انحراف سود ناخالص=مبلغ سود ناخالص واقعی-مبلغ سود ناخالص بودجه ای

سود ناخالص واقعی محصول آلفا(=1.600-2.200*)4.400=2.640.000

سود ناخالص واقعی محصول بتا(=2.100-2.900*)5.500=4.400.000

جمع کل سود ناخالص واقعی=7.040.000

سود ناخالص بودجه ای محصول آلفا(=1.500-2.000*)4.000=2.000.000

سود ناخالص بودجه ای محصول بتا(=2.000-3.000*)6.000=6.000.000

جمع کل سود ناخالص بودجه ای=8.000.000

انحراف سود ناخالص=7.040.000-8.000.000=نامساعد(960.000)

سود ناخالصانحراف = مبلغ سود ناخالص واقعی-مبلغ سود ناخالص بودجه ای
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تفکیک انحراف سود ناخالص به-2
انحراف فروش-الف
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مبلغ فروش واقعی محصول آلفا(=4400*2200=)9.680.000

مبلغ فروش واقعی محصول بتا(=5500*2900=)15.950.000

واقعیکل مبلغ فروش جمع =25.630.000

مبلغ فروش بودجه ای محصول آلفا(=4000*2000=)8.000.000

مبلغ فروش بودجه ای محصول بتا(=6000*3000=)18.000.000

واقعیکل سود ناخالص جمع =26.000.000

فروشانحراف =25.630.000-26.000.000= نامساعد( 370.000)

انحراف فروش=مبلغ فروش واقعی-مبلغ فروش بودجه ای



ناخالص بهانحراف سود تفکیک 
انحراف بهای تمام شده کالای فروش رفتهبه -ب

بهای تمام شده بودجه ای محصول آلفا(=4000*1500=)6.000.000

بهای تمام شده بودجه ای محصول بتا(= 6000*2000=)12.000.000

واقعیکل مبلغ فروش جمع =18.000.000

بهای تمام شده واقعی محصول آلفا(=4400*1600=)7.040.000

بهای تمام شده واقعی محصول بتا(= 5500*2100=)11.550.000

واقعیکل سود ناخالص جمع =18.590.000

تمام شده کالای فروش رفتهانحراف بهای =18.000.000-18.590.000=نامساعد(590.000)

وش رفتهانحراف بهای تمام شده کالای فر=مبلغ فروش بودجه ای-مبلغ بهای تمام شده واقعی
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:تفکیک انحراف بهای تمام شده به-3
انحراف نرخ بهای تمام شده و حجم بهای تمام شده

انحراف نرخ بهای تمام شده محصول آلفا(=1.500-1.600*)4.400(=440.000)نامساعد

بتاانحراف نرخ بهای تمام شده محصول (=2.000-2.100*)5.500(=550.000)نامساعد

انحراف نرخ بهای تمام شدهکل جمع (=990.000)نامساعد

آلفاتمام شده محصول حجم بهای انحراف (=4.000-4.400*)1.500(=600.000)نامساعد

بتاانحراف حجم بهای تمام شده محصول (=6.000-5.500*)2.000=1.000.000مساعد

کل انحراف حجم بهای تمام شده جمع =400.000مساعد

شدهانحراف نرخ بهای تمام(=نرخ بهای تمام شده بودجه ای-نرخ بهای تمام شده واقعی*)حجم فروش واقعی

انحراف حجم بهای تمام شده(=حجم فروش  بودجه ای-حجم فروش واقعی*)نرخ بهای تمام شده بودجه ای
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:تفکیک انحراف فروش به-4
انحراف نرخ فروش و انحراف حجم فروش
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انحراف نرخ فروش محصول آلفا(=2.200-2.000*)4.400=880.000مساعد

بتاانحراف نرخ فروش محصول (=2.900-3.000*)5.500(=550.000)نامساعد

انحراف نرخ فروشکل جمع =330.000مساعد

حجم فروش محصول آلفاانحراف (=4.400-4.000*)2.000=800.000مساعد

انحراف حجم فروش محصول بتا(=5.500-6.000*)3.000(=1.500.000)نامساعد

فروشکل انحراف حجم جمع (=700.000)نامساعد

.همیشه انحراف حجم فروش و انحراف حجم بهای تمام شده در مساعد یا نامساعد بودن برعکس یکدیگرند:نکته

انحراف نرخ فروش(=نرخ فروش واقعی-نرخ فروش بودجه ای*)حجم فروش واقعی

انحراف حجم فروش(=حجم فروش واقعی-حجم فروش بودجه ای*)نرخ فروش بودجه ای



:تفکیک انحراف حجم فروش به-5
انحراف مقدار فروش و انحراف ترکیب فروش
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انحراف مقدار فروش محصول آلفا(=3.960-4.000*)2.000( =80.000)نامساعد

بتاانحراف نرخ فروش محصول (=5.940-6.000*)5.500(=180.000)نامساعد

انحراف نرخ فروشکل جمع (=260.000)نامساعد

:تـرکـیـب بـودجـه ای محصولات از حجم فروش واقعی

انحراف مقدار فروش(=ترکیب بودجه ای از حجم فروش واقعی-حجم فروش بودجه ای*)نرخ فروش واقعی

حجم فروش کل آلفاواحد محصول حجم فروش کل واحد محصول بتا

10.000=بودجه ای 4.000 10.000=بودجه ای 6.000

9.900=واقعی X=3.960 9.900=واقعی X=5.940



و ( انحراف سهم بازار)تغییر در سهم واقعی بازار نسبت به سهم بودجه ای(الف:انحراف مقدار فروش از دو عامل اصلی سرچشمه می گیرد

(انحراف اندازه بازار)تغییر در اندازه واقعی بازار نسبت به اندازه بودجه بازار(ب

.انحراف مقدار فروش زمانی مساعد است که مقدار واقعی فروش همه محصولات بیش از مقدار بودجه ای فروش آنها باشد

محصول آلفاترکیب فروش انحراف (=4.400-3.960*)2.000=880.000مساعد

محصول بتاانحراف ترکیب فروش (=5.500-5.940*)3.000(=1.320.000)نامساعد

فروشترکیب جمع کل انحراف (=440.000)نامساعد
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انحراف ترکیب فروش(=حجم فروش واقعی-انحراف ترکیب بودجه ای از حجم فروش واقعی*)نرخ فروش بودجه ای



:تفکیک انحراف مقدار فروش به-136
انحراف اندازه بازار و انحراف سهم از بازار

بازارانحراف اندازه(=حجم فروش واقعی بازار-حجم فروش بودجه ای بازار*)درصد سهم بودجه ای بازار*میانگین قیمت فروش بودجه هر واحد

بازارانحراف سهم از(=درصد سهم واقعی بازار-درصد سهم بودجه ای بازار)حجم فروش واقعی بازار*میانگین قیمت فروش بودجه ای هر واحد

انحراف اندازه بازار(=123.750-100.000%*)10*2.600=6.175.000مساعد 

انحراف سهم از بازار%(=8-%10*)123.750*2.600(=6.435.000)نامساعد

درصد سهم بودجه ای بازار=

میانگین قیمت فروش بودجه ای هر واحد=

درصد سهم بودجه ای بازار=
حجم فروش بودجه ای شرکت
حجم فروش بودجه ای بازار

10.000
100.000

%10

حجم فروش واقعی شرکت
حجم فروش واقعی بازار

10.000
100.000

%8

(3.000*6.000(+)2.000*4.000)
6.000=4.000 2.600ریال 



استفاده از انحرافات حجم صنعت و سهم بازار، مدیران را قادر به تفکیک آن بخش از انحراف فعالیت می نماید که مربوط به تغییرات 

.کل صنعت می شود و یا آنچه تنها به شرکت مربوط می باشد

.انحراف مطلوب سهم از بازار حاکی از آن است که عملکرد شرکت در بازار مطلوبتر از متوسط تغییرات صنعت در بازار بوده است

.این اطلاعات،برای مدیران بازاریابی که دائما در رابطه با سهم بازار شرکت فعالیت دارند،بسیار مفید است

ریال از افزایش تقاضا در 6.175.000بدین معنی است که شرکت به میزان انحراف مساعد اندازه بازاربطور خلاصه میتوان گفت که 

به معنی آن است که سهم شرکت در بازار محصولات مذکور کم انحراف نامساعد سهم از بازاربازار محصولات آلفا و بتا سهم دارد و 

. پیشی گرفته اندنگین بازار این محصولات را از دست داده و سایر رقبا از شرکت % 2شده است و 
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عادتی اگر کاشتید،اخلاقی درو خواهید ... عملی اگر کاشتید، عادتی درو خواهید کرد

و اخلاقی اگر کاشتید،سرنوشتی درو ... کرد

:فرانسوا ولتر



انحرافات فروش 15

انحراف فروش

نامساعد(370.000)

انحراف نرخ فروش
مساعد330.000

انحراف اندازه بازار
مساعد6.175.000

انحراف ترکیب فروش
نامساعد(440.000)

فروشحجم انحراف 

نامساعد(700.000)

انحراف سهم بازار
نامساعد(6.435.000)

انحراف مقدار فروش

نامساعد(260.000)

1سطح 

2سطح 

3سطح 

4سطح 



تعیین انحرافات حجم سود ناخالص-7
16

انحراف حجم سود ناخالص= انحراف حجم فروش+ انحراف حجم بهای تمام شده

انحراف حجم سود ناخالص(=700.000+)400.000(=300.000)نامساعد



آلفاحجم فروش نهایی محصول انحراف (=3.960-4.000*)500=(20.000)نامساعد

بتاانحراف حجم فروش نهایی محصول (=5.940-6.000*)1.000=(60.000)نامساعد

انحراف حجم فروش نهاییجمع کل (=80.000)نامساعد

نرخ سود ناخالص بودجه ای هر واحد آلفا=1.500-2.000=500

بتانرخ سود ناخالص بودجه ای هر واحد =1.500-2.000=500

:تفکیک انحراف حجم سود ناخالص به-8
(حجم فروش نهائی)انحراف مقدار-الف

17

ولانحراف حجم فروش نهایی محص(=ترکیب بودجه ای از حجم فروش واقعی-حجم فروش بودجه ای *)نرخ سود ناخالص هر واحد



:تفکیک انحراف حجم سود ناخالص به-8
انحراف ترکیب سودناخالص-ب

الصانحراف ترکیب سود ناخ(=حجم فروش واقعی-ترکیب بودجه ای از حجم فروش واقعی*)نرخ سود ناخالص بودجه ای هر واحد

آلفاترکیب سودناخالص محصول انحراف (=4.400-3.960*)500=220.000مساعد 

بتاانحراف ترکیب سودناخالص محصول (=5.500-5.940*)1.000(=440.000)نامساعد

ترکیب سود ناخالصجمع کل انحراف (=220.000)نامساعد
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513سال شرکت نگین برای تصویر کلی انحرافات سودناخالص،فروش و بهای تمام شده 

انحراف سود ناخالص
(960.000)نامساعد

انحراف بهای تمام شده
(590.000)

انحراف فروش
(370.000)نامساعد

حجم بهای تمام شده انحراف 
400.000مساعد 

انحراف نرخ فروش
330.000مساعد 

انحراف نرخ بهای تمام شده
(990.000)نامساعد

انحراف اندازه بازار
6.175.000مساعد 

انحراف ترکیب فروش
(440.000)نامساعد

حجم فروش انحراف 
(700.000)نامساعد

انحراف سهم بازار
(6.435.000)نامساعد

حجم سود ناخالص انحراف 
(300.000)نامساعد

انحراف ترکیب سود ناخالص
(220.000)نامساعد

انحراف حجم فروش نهائی
(80.000)نامساعد

انحراف مقدار فروش
(260.000)نامساعد

سطح صفر

1سطح 

2سطح 

3سطح 

4سطح 
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با تشکر از حسن توجه شما 
دوستان گرامی

1398مهر ماه 


